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内容概要

通过考试选拔和培养德才兼备的注册资产评估师后备力量是规范发展我国资产评估行业十分重要的环
节之一。
为了配合2009年度全国注册资产评估师考试工作，更好地为广大考生服务，全国注册资产评估师资格
认证考试辅导丛书编委会（以下简称“编委会”）组织有关专家、专业人士，按照《2009年全国资产
评估师考试大纲》确定的考试范围，吸收了往年相关辅导用书的反馈意见，编写了这套考试用书。
整本书叙述翔实，题量丰富，题型规范，具有较强的针对性和实用性，是广大考生参与资产评估师考
试的理想辅导教材。
    　　全套辅导丛书共分五本：《资产评估》、《经济法》、《财务会计》、《机电设备评估基础》
和《建筑工程评估基础》。
五门辅导用书是在2008年度考试用书及相关辅导用书的基础上，根据一年来相关法规制度的变化及理
论研究的最新发展进行了补充和修订。
《资产评估》根据新颁布的相关评估准则内容进行了修订，增加了“以财务报告为目的的评估”等内
容；《经济法》在篇章结构上进行了较大的调整，扩充了“物权法”的相关内容。
为了方便广大考生，本书编委会还特别编写了模拟题，以供考生参考。
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章节摘录

　　第一章　财务会计基础　　第一节　财务会计的目标　　一、财务会计的目标　　（一）财务会
计报告的使用者　　财务会计报告的使用者包括投资者、债权人、政府及其有关部门和社会公众等。
他们根据各自需求的不同，关注着企业的不同侧面，财务报告是为他们提供信息的重要工具。
　　（二）财务会计信息　　从总体上讲，财务会计通过提供以下方面的信息，基本上可以满足不同
财务报告使用者的要求：　　1．有关企业财务状况的信息，主要是通过资产负债表提供的。
　　2．有关企业经营成果的信息，主要是通过利润表提供的。
　　3．有关企业现金流量的信息，主要是通过现金流量表提供的。
　　二、财务会计与资产评估之间的关系　　（一）两者对资产的定义是相近的　　财务会计将资产
定义为“企业过去的交易或者事项形成的、由企业拥有或者控制的、预期会给企业带来经济利益的资
源”，强调资产预期会给企业带来经济利益。
资产评估对资产的定义与财务会计基本一致，但资产评估中的资产不仅限于企业，而是针对特定权利
主体。
在资产评估中，也需要在考虑资产各种贬值因素的基础上，确定资产的价值。
　　（二）两者所采用的计量属性是相关的　　财务会计以历史成本、重置成本、可变现净值、现值
和公允价值作为计量，属性。
资产评估是对资产的现实价值进行评估，主要采用价值类型来反映计量的属性，价值类型包括市场价
值和非市场价值，市场价值的含义和公允价值是类似的。
　　（三）两者都要对企业进行资产清查　　在会计期末编制财务报表之前，企业需要对企业的全部
资产进行清查，以确定各项资产的存在性、所有权以及期末计价是否合理；在进行资产评估时，注册
资产评估师也需要对评估基准日的企业全部资产进行清查，清查方法一般包括盘点和函证。
如同注册会计师更强调其应有的独立性一样，资产评估也强调独立性问题。
　　（四）资产评估要以财务会计信息为基础资料　　资产评估是对某一资产在某一时点（评估基准
日）的现实价值进行合理评估，评估时主要考虑资产的取得时间、功能和成本等因素，这些信息一般
都来自财务会计。
财务会计信息的准确性，直接关系到资产评估所依据的基础资料的准确性，进而影响到资产评估结果
的准确性。
　　一般情况下，资产评估工作都是从阅读企业的财务报告开始的。
通过阅读企业的财务报告，资产评估人员可以了解许多有关企业资产的信息，尤其是价值信息，并进
而将其作为资产评估的重要基础资料。
　　（五）资产评估结果可作为财务会计核算的重要参考　　在资产评估所对应的经济行为实现时，
企业是否需要根据资产评估结果进行会计核算，主要由国家有关法规制度予以规范。
如果企业的资产评估结果与其账面价值不一致，而根据国家有关法规制度又需要进行会计核算时，即
使不以资产评估结果作为会计核算的依据，一般也会以资产评估结果作为会计核算的重要参考。
　　（六）两者在会计原则和具体计价方面有所不同　　财务会计与资产评估在经济管理活动中虽然
有一定的相关性，但在会计原则和具体计价方面仍存在较大差异，如对实质重于形式原则的侧重点不
同；在固定资产计价和无形资产计价方面的不同。
　　第二节　财务会计的基本前提和会计信息质量要求　　一、财务会计的基本前提　　（一）会计
主体　　会计主体是指企业确认、计量和报告的空间范围。
明确界定会计主体是展开企业确认、计量和报告工作的重要前提。
明确了企业会计主体，才能划定会计所要处理的各项交易或事项的范围；才能把握会计处理的立场；
才能将会计主体的经济活动与会计主体所有者的经济活动，以及其他会计主体的经济活动区分开来。
　　（二）持续经营　　持续经营是指在可以预见的未来企业将会按目前的规模和状态继续经营下去
，不会停业，也不会大规模削减业务。
持续经营是相对于非持续经营而言的，在持续经营前提下，会计核算应以企业持续、正常的生产经营
活动为前提。
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　　（三）会计分期　　会计分期是指将一个企业持续经营的生产经营活动期间划分为若干连续的、
长短相等的期向。
会计分期的目的，在于通过会计期间的划分，将持续经营和生产经营活动划分成连续的、相等的期间
，据以结算盈亏，按期编制财务报告，从而及时向各方面提供有关企业财务状况、经营成果和现金流
量的信息。
　　（四）货币计量　　货币计量是指会计主体在进行财务会计确认、计量和报告时以货币计量反映
会计主体的财务状况、经营成果和现金流量。
　　二、会计基础　　在实务中，企业交易或者事项的发生时间与相关货币收支时间有时并不完全一
致。
我国规定，企业的会计确认、计量和报告应当以权责发生制为基础，即：凡是当期已经实现的收入和
已经发生或应当负担的费用，无论款项是否收付，都应当作为当期的收入和费用，计入利润表；凡是
不属于当期的收入和费用，即使款项已在当期收付，也不应当作为当期的收入和费用。
　　收付实现制是与权责发生制相对应的一种会计基础，它是以收到或支付的现金作为确认收入和费
用的依据。
目前，我国的行政单位会计采用收付实现制，事业单位会计除经营业务可以采用权责发生制外，其他
大部分业务采用收付舅现制。
　　三、会计信息质量要求　　（一）可靠性　　可靠性要求企业应当以实际发生的交易或者事项为
依据进行会计确认、计量和报告。
如实反映符合确认和计量要求的各项会计要素及其他相关信息，保证会计信息真实可靠、内容完整。
　　（二）相关性　　相关性要求企业提供的会计信息应当与-财务报告使用者的经济决策要要相关，
有助于财务报告使用者对过去、现在或者未来的情况作出评价或者预测。
　　（三）可理解性　　可理解性要求企业提供的会计信息应当清晰明了，便于财务报告使用者理解
和使用。
　　（四）可比性　　可比性要求企业提供的会计信息应当具有可比性，即不同企业发生的相同或者
相似的交易或事项，应当采用规定的会计政策，确保会计信息口径一致、相互可比。
　　（五）实质重于形式　　实质重于形式要求企业应当按照交易或者事项的经济实质进行会计确认
、计量和报告，不应仅仅以交易或者事项的法律形式为依据。
　　（六）重要性　　重要性要求企业提供的会计信息应当反映与企业财务状况、经营成果和现金流
量等有关的所有重要交易或者事项。
重要性是指财务报表某项目的省略的错误会影响使用者据此作出经济决策的，该项目就具有重要性。
　　（七）谨慎性　　谨慎性要求企业对交易或者事项进行会计确认、计量和报告应当保持应有的谨
慎，不应高估资产或者收益，低估负债或者费用。
　　（八）及时性　　及时性要求企业对于已经发生的交易或者事项，应当及时进行会计确认、计量
和报告，不得提前或者延后。
　　第三节　财务会计的要素　　一、反映财务状况的要素　　（一）资产　　资产是指企业过去的
交易或者事项形成的、由企业拥有或者控制的、预期会给企业带来经济利益的资源。
它具有三个特征：其一，预期会给企业带来经济利益；其二，应为企业拥有或者控制的资源；其三，
是由企业过去的交易或者事项形成的。
　　资产按流动性可分为流动资产和非流动资产，按有无实物形态可分为有形资产和无形资产。
　　负债是指企业过去的交易或者事项形成的、预期会导致经济利益流出企业的现时义务。
它具有两个特征：其一，负债的清偿预期会导致经济利益流出企业；其二，负债是由企业过去的交易
或者事项形成的现时义务。
　　负债按照流动性进行分类，可以分为流动负债和非流动负债。
　　（三）所有者权益　　所有者权益是指企业资产扣除负债后由所有者享有的剩余权益。
公司的所有者权益又称为股东权益。
所有者权益包括实收资本（或股本）、资本公积、盈余公积和未分配利润。
　　所有者权益具有以下特征：其一，除非发生减资、清算或分派现金股利，企业不需要偿还所有者
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权益；其二，企业清算时，只有在清偿所有负债后，所有者权益才返还给所有者；其三，所有者凭借
所有者权益能够参与企业利润的分配。
　　所有者权益的来源包括所有者投入的资本、直接计人所有者权益的利得和损失、留存收益等。
　　（四）资产、负债、所有者权益三者的关系——资产一负债+所有者权益　　资产来源于所有者
的投入资本和债权人的借人资金及其在生产经营中所产生的效益的积累，分别归属于所有者和债权人
。
归属于所有者的部分形成所有者权益，归属于债权人的部分形成债权人权益（即企业的负债）。
资产来源于权益（包括所有者权益和债权人权益），资产和权益必相等，即资产总额必然等于负债和
所有者权益的总额。
企业经济活动的发生，只是在数量上影响企业资产总额与负债和所有者权益总额的同时增减变化，并
不能破坏资产、负债和所有者权益之间的内在平衡关系：　　资产=负债+所有者权益　　这一等式表
明会计主体在某一特定时点所拥有的各种资源，债权人和投资者对企业资产要求权的基本情况，表明
资产、负债和所有者权益之间的基本关系，是编制资产负债表的基础。
　　二、反映经营成果的会计要素　　（一）收入　　收入是指企业在日常活动中形成的、会导致所
有者权益增加的、与所有者投入资本无关的经济利益的总流入。
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编辑推荐

　　海理题库支持，资深专家解析，临门一脚过关。
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